
28. szám.

111. évfolyam.
LÉVA.

Július 15, 1883.

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, v a s á r n a p.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
Isörtyvlcexesltetléselrbexi..

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
in. a ta 1 hoz u tasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 fit - kr.
Hat bóra................................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

jEZizd.etésels:.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1_ l<)0
szóig 1 irt 30 kr, a 100-on főiül minden sző 1 kijárni számittaiik. 

E hirdetések után járó dij előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 
7 kr, kétszeriére 6 kr, többszöriért ó kr. — ilélyegdij miuden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A liyilttérben : minden három hasábos garmond sor dija 2<) kr.

A korcsmái hitel.
ii l

A.z iszákosság elterjedésének főbb előmoz- ! 
Bitói gyanánt szerepelnek : a spiritusz kicsinyben 
val<> árulásával foglalkozó s múlt számunkban 
már érintett, magukat kereskedőknek jegyzett ' 
üzérkedő szatócsok, — és a saját bortermésüket 1 
palaczkokban való árulás őrv<- alalt vett borok- ! 
kai csempés/kedő, úgynevezett butellások,— regá- í 
léjoggal nem biró, titkos korcsmárosok, valamint | 
az ön'ermesztette anyagokból kicsinyben szeszt 
főző pálinka-árusok.

Ezeken kívül vannak még nálunk, különö­
sen megyénk fölső részében oly vállalkozók, kik 
eljárásaikkal az iszákosságnak tárt, kapuval szol­
gálnak. Oly válllalkozók ezek, hol a munká­
sok s napszámosok nem naponként, hanem csak 
biz nívós hosszabb időközökben(10 — 20 nap múl­
va) — fizettetnek, addig a végzett munkáról s 
annak béréről kiadott czédulákkal láttatván el. 
A munkások, természetesen megtakarított, tőké­
vel nem rendelkezvén, hitelre szorulnak s ezt 
a hitelt rendesen ott veszik igénybe, ahol élelmi, | 
de különösen ital-czikkek, pálinka — nyerhető, s 
ahol mimka-ezéduláik készséges elfogadásra ta­
lálnak. A jó üzérkedők nem is késnek ezek el­
fogadásával s bőségben ellátják a munkásokat 
élelmi és spiritusz-czikkeikkel, kivált — ami nem 
ritkaság — ha a munkát-adóval szolidaritásban 
állan-ik. Hogy ebben az élelmezési- és pénz-ope- 
ráczióban a jókora busás kamat a számításból 
ki nem marad: ki merné azt rossz néven venni 
annak a jo üzérkedőnek, ki a hitelre szorulta­
kat a bajból kimentette s életüket föntartotta*?!

Hogy az 1883. évi XXV. törvénvezikk meg­
alkottatott és kihirdettetetí , némelyek a fönt 
elősoroltak közül a/on hitben vannak, hogy a 
törvénynek a korcsmái hitelre vonatkozó intéz­
kedései rajok nem alkalmazhatók.

Meg ehet ugyan, hogy titkos csempészkedő 
eljárásuk itt-ott a törvény intézkedéseit kijátsz- 
hatja, azonban annak szigora egyaránt terjed 
ki iájuk, ép úgy, mint a többi, nyilvános korcs- 
márosokra.

A hivatott törvény ugyanis világosan ren­
deli: „hogy a vendéglőkben, korcsmákban és 
más italmérési helyiségekben — ideértve azon 
kereskedéseket is, melyek a szeszes italoknak 
kicsinybeni eladására joggal bírnak". S tovább: 
„Ezen szakasz rendelkezései azokkal szemben 
is alkalmazandók, kik a szeszes italok kicsiny- 
beni eladását jogosultság nélkül 
gyakorol j á k ; de emellett, őket illetőleg 
az eddigi eljárás és büntetés is érvényben 
marad".

sem kívántatik, hogyEhhez kommentár 
lássa mindenki: mit s hogyan kell tennie.

Mindazáltal, hogy az uzsorának és iszákos­
ságnak káros hatásai minélinkább eltávolíttat­
hassanak, leginkább oly rendszabályoknak beho­
zatalát véljük szükségesnek, melyek által ezen 
titkos italmérési helyiségekben, azok tulajdono­
sai-, vagy megbízottjaihoz lehessen férni, azok 
eljárását ellenőrizni s velük törvény értelmé­
ben minél könnyebben elbánni. 

Mert hiszen — mint már említők — az 
uzsoráról szóló, eddigi törvényes intézkedéseink 
is eleggé szigornak voltak; az iszákosságról pe- 
(ig, a kihágásokról szóló büntető törvénykönyv 
szintén utál- szigorúan intézkedik, midőn a 85. §.

mondja: „aki mást korcsmában, vendéglőben, 
utezá'i, vagy más nyilvános helyen szándékosan 
lerészegit; továbbá: akik szeszes italok eladá­
sával iparszerúleg foglalkoznak, és ezek megbí­
zottjai, ha a részegnek, noha ezen állapo­
tát tudják, még szeszes italt adnak, — ö t v e n 
forintig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendők.

A pénzbüntetés száz forintig' emelhető, 
ha a kihágás a tizennegyedik évet meg be nem 
töltött., kiskorú ellen követ tetett. el“.

Mindezen rendelkezések mellett sem az uzso­
rát, sem az iszákosságot nem láttuk eltűnni, vagy 
kevesbedni; még pedig, véleményünk szerént 
azért nem, mivel a titkos eljáráshoz, utakhoz 
nem férhettünk. Erre szükséges a rendszabály.

Mindezek —igaz — megterhelő intézkedések 
s rendszabályok, melyek a hunt s annak elköve­
tőit siijthatják, de javítást magukban nem fog­
lalnak Pedig, hogy a baj kellőleg orvosoltat- 
liassék: azt alapjaiban, gyökereiben kell orvoslás 
ala venni; s erre csak az erkölcsös nevelés, a 
társadalomnak buzgó érdeklődése és oly óvin­
tézkedések, melyek a bűn elkövetésétől és a 
bűnreszolgáló alkalomtól távol tart hatják az il­
letőket, képesek.

S azért, a megye közönsége által tíz iszá- 
kosság meggátlására hozandó rendszabályok meg­
alkotására s véleményezésére kiküldött bizottság 
munkálatát sovárogva várjuk.

Iparosoknak készülő ifjaink figyelmébe.
Leendő iparosa uk szakszerű kiképeztotése érde­

kében tudomásul közöljük a fővárosi középipartanoda 
igazgatóságának ez évi jelentéséből a fontosabb rész­
leteket.

A budapesti állami középipartanoda cz.élj.i és föl­
adata, hogy építőm esteieket, épitőpallérokat, a gépekkel 
és a munka megosztásával dolgozó — , az u n. tömegter­
melő iparágak számára pedig elsőmunkásokat, műveze­
tőket és kiváltkép oly szakembereket képe,zen, akik 
kisebb ipartelepeknek, gyáraknak, önálló vezetőivé is 
lehessenek.

Ezekhez képest ez intézet az országban létező 
ipartelepek gyorsabb fejlődését és a hazai azon fonto­
sabb iparágak átalakítását, fokozatos kifejlesztését 
akarja előinozditani, sőt ezeket nagy részben g\áripar­
ágakká átváltoztatni, melyek mai alakjukban mint kis 
iparok, a külföldi hasonneinii iparágakkal többé nem 
versenyezhetnek, ellenkezőleg mindinkább tért vesz­
tenek.

Ez intézet mümunkásosat, műiparosokat nem ne­
vel ; de némely iparágak természete szerént a tanulók­
ban a müipari érzéket is föl fogja kelteni és kifejlesz­
teni annyira, hogy iparáguk müvésziesitése is törekvé­
sük czélja legyen s ez irányban — ha mások segé­
lyével is — bizonyos öntudattal működhessenek.

Az intézetbeli oktatás elméleti és gyakorlati.
Az utóbbit illetőleg az intézet tanműhelyében a 

tanítás a kézi ügyesség gyakorlására szorítkozik, azon­
ban a bevégzett mechanikai ügyesség megadása helyett 
csak az elméletben kifejtett elvek alkalmazására, a 
szemléltetésre és a főbb müveletmódok lényegének át­
tekintésére van a tanítás főtekintcttel.

A tanítás fősulya az egyes iparágak elméleti is­
mertetésére fektettetik, mialatt az értendő, hogy: az 
egyes iparágak czéljaira használt nyers anyagok ter­
mészete. a gyártásmódok lényege, továbbá a használt 
különböző műtárgyak, készülékek és gépek szerkezete 
és helyes alkalmazása, végre a gyártmányok alkotása 
és rendeltetése oly behatóan tárgyaltatik, hogy ennek 
alapján és segélyével a tanulók az illető munkák és 
iparágak meckanikai és gépészeti részét, művelete 
módjait és szerkezettanát — tanulmányaikhoz és hiva­
táskörükhöz mérten — tudományos alapon ismerjék 
meg s ez iskolából minél több motívumot vigyenek a 
gyakorlatba arra nézve, hogy mily anyagból, mily mó­
dokon, mily eszközökkel, miket lehet előállítani és 
gyártani.

De, mivel ily magasabb hatáskörhöz való rend­
szeres szakképzettséget az intézet csal; azon egyének­
nek adhat, kik. koruknál fogva még az elméleti tárgvak 
iránt is fogékonyak s kik a kiszabott hároméves 
tanfoly3"' Matt idejüket egészen az iskolai tanulmá­
nyoknak szentelhetik : megkivántatik, hogy az inté­
zetbe lépők kellő elméleti előkésziiltséggel, emellett vala­
melyes mühelyi gyakorlattal bíró, 14 — 15 éves ifjak 
legyenek.

Előhaladott korú és oly egyéneknek, kik gyakor­
lati foglalkozásukat meg nem szakíthatják, az intézet 
rendkívüli tanfolyamokkal csak arra nyújthat alkalmat, 
hogy szakismereteik egyes hézagát pótolgathassák.

Az intézet ö t különböző szakcsoportja mellett az 
1883—84. tanévben életbe lép a faipari szakcsoport is.

A faipari szakosztálynak megnyitásával — amely­
ben első sorban az épület- és butorasztalosság. az esz- 
tergályosság é< a kocsigyártás fog taníttatni — az in­
tézetnek hat szakosztálya, u. m.: az építészeti, gépé­
szeti. két vegyészeti, a fém-vasipari és a faipari lesz 
működésben : s igy a szövetipar kivételével föl lesznek 
karolva mindazon gyári és fontosabb kézmü-iparágak, 
amelyek az országban ez idő szerént nagyobb mérvben 
űzetnek.

Az intézet tanulói a f. évben megnyerték az egy­
évi önkéntesség kedvezményét is.

Eszerént azon tanulók, kik valamelyik középiskola 
négy alsó osztályának sikeres bevégzése után lépnek 
az állami közép-ipartanodába, ennek bizonyítványa 
alapján jogosítva vannak az egyévi önkéntességre.

A beiratások szeptemberhó l-én kezdődtek és 14 
napig tartottak ; 15-én megkezdettek az előadások s a 
mühelyi és laboratóriumi gyakorlat is.

A múlt tanévi tanulók köztiI visszajött 61, fölvé­
telre jelentkezett 68 tanuló, akik közül 27 bizonyítvány, 
25 pedig vizsgálat alapján vétetett föl. — A fölvételi 
vizsgálat ilymérvü kiterjesztésének az az oka, mert a 
fölvételi szabályzat azon pontja is, hogy j ó osztály­
zatú bizonyitványnval biró tanulok léphetnek az inté­
zetbe — mind szigorúbban vétetik.

Az első félévi vizsgálatok ja m írhó 25 —30., a 
második féléviek |>edig juniiishó 14 21-ik napjain tar­
tattak. a nngymélt. vallás é- közoktatásügyi, s a föld- 
mivelés , ipar és keseskedelemügyi ni. kir. miniszté­
riumok, a budapesti kereskedelmi és iparkamara, az 
országos iparegylet, az izraelita kézmü- és földmives- 
egvlct képviselőinek jelenlétében.

Az intézet számára alapított Ösztöndíjak — 
amelyekre ezen tanuló-elem annyira utalva van — hála 
az iparügy iránt mindinkább fokozódó érdeklődésnek 
és áldozatkészségnek, ez. évben is szépen gyarapodtak. 
Az alapítók és az ösztöndijösszegek következők:

A budapesti kereskedelmi és iparkamra évi 1000 
forint, a nagyin, vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztérium 860, a nagyin. földmiv< lés , ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszterinni 500 forint, az izr. 
kézmü- és földmives-egylet 540 Irt, So] ron városa 300 
frt, Temesvár 250 frt, Kecskemét 200 frt, Győr két, 
150 frtos ösztöndíj, Eger 100 frt, Hevesmegye 200 frt, 
Nyitra-, Sopron-, Tcmes és Veszprémmegye 100—100 
frt. a „Régi Hirek“ ez. szabadkömives-páholy hálom évre 
100 frt, végre a debreczeni ni. kir. pénzügyigazgatóság 
100 frt.

Ez ösztöndíjak összege 4850 frtot tesz ; ebből a 
jelen tanévben 24 tanuló segélyezésére 2785 frt hasz­
náltatott tol.

A szabadon maradt ösztöndíjak — amelyek rész­
ben a tanév folyamán alapittattak és amelyekre a föl­
tételeknek megfelelő tanulók nem pályáztak, követke­
zők : Temesvár, Kecskemét, Győr és Eger város, to­
vábbá Heves- Sopron- és Temesmegye ösztöndija.

Ezen és a megürült ösztöndíjakra a jelen tanév 
végén pályázat lesz hirdetve.

A földm. , ipar- s keresk. minisztérium a „Gép­
kezelők és fűtők tanfolyamát? ebben a tanévben szé­
lesebb alapokra f ktetie az által, hogy a tananyagot 
a stabil-gőzgépek és kazánok tárgyalásával kibővítette 
s a tanfolyam tartamát három hónapról hat hónapra 
kiterjesztette. Ennek örvendetes következménye volt, 
hogy a tanulók száma megkétszereződött és hogy a 
szaktanitás intenzivebb s eredményesebb lett, aminek 
bizonyítéka, hogy a tanl'olyamot végzett hallgatók mind­
nyájan le tudták tenni a gépkezelői vizsgálatot; kö­
zülök fűtő nem vált.

Ezen tanfolyam czéljára a földm.-, ipar- s keres­
kedelemügyi minisztérium háromszáz kereszt-búzát is 



szereztetett be, hogy a tanulók annak kicséplésé nél 
magokat a cséplés különböző műveleteiben is gyako- 
rollm -sák : ily móilon a tanítás a képzelhető leggya­
korlatibbá t*'tetett.

A földia.-, ipar- » keresk. minisztérium kedvez­
ményezéséből megnyittatott e tanévben a „Malomipari 
tantblyiim14 is. amelyben a különböző gőzmalmokban 
elhelyezett gyakornokok hetenként két nap hétfőn 
és szombaton — elméleti oktatásban részesültek.

E tanfolyam eredménye azonban, ami annak lá­
togatottságát, a tanulók előképzetíségét és tanúsított 
előmenetelét illeti, nem hasonlítható össze az előbbi 
tanfolyammal, daczára azon tömeges jelentkezésnek, 
anielv e tanfolyam megnyitásánál nyilvánult, midőn a 
ítyolez fizetéses g'akornoki állomásra 90 egyén pályázott.

A tapasztalat azt mutatta, hogy a pályázók leg­
nagyobb részét nem az ipari pályára való komoly Imj 
lám és munkakedv, hanem a könnyűnek remeit ekzisz- 
tenc/.ia nyerhető -ének 'ágya vezette, de e vagy a kez­
det nehézségének leküzdésénél tetté nem fokozódott.

E példa tanulságosan jellemzi, hogy hazánkban 
minő elem vállalkozik még ez idő szerent a szakokta­
tás igénybe vételével az ipari pal ára.

A lefolyt tanév alatt vizsgálatra jelentkezett 52 
stabil-gőzgép- és 244 lokomobilkezelő, továbbá 58 sta­
bil-kazán . és 114 lokomobil fűtő; így azokkal együtt 
— akik a tanfolyamot végeztek — összesen 638 egyén 
vizsgáltatott meg.

Azon tanít'ányok, akik a múlt tanév vegén elő­
ször léptek ki az intézetből a gyakorlatba, alkalmazóik­
nak megelégedésére működnek, s munkája'a1 mar most 
is miml.gyik megkeres annyit, amiből tisztességesen 
megélhet.

Az iskolai év szeptemberhó 15-ik napján kezdő­
dik s a következő év júniusba'a 30-án végződik. A 
tanulók beírása szeptemberhó 1. napjától 14 kéig tart. 
Az intézetbe rendes 'anulókul fölvétetnek ; a) azok, 
kik az iparos tanulók számára szervezett iskola barom 
évi tanfolvamát bevégezték s legalább is j ó o'ztály- 
zatu bizonyít' ánviik van; b) kik a polgári skola, gyni- 
názinin, vagy reál skola négy alsó osztályából jó sikerű 
bizonyítványt nyertek: c) ipaross gédek és mindazok, 
kik az a) v.igy bi pontban kívánt készültségüket föl­
vételi vizsgálat utján bizonyítják.

Atalában megkivántatik, hogy a belépni kívánó 
növendék az álfa a választandó szakcsoportbeli ipar­
ágban vagy előre már gyakorlatot szerzett legyen, ' agv 
az első évi tanfolyam bevégeztével kiadott kéthavi 
szünidő alatt gyakorlatot szerezzen.

A fölvételi föltételeknek különben megfelelő s 
már a gyakorlatban működött tanulók a nem gyakor­
lottak fölött előnyben részesülnek.

A tanítás díjmentes A tanfolyam 3 évre terjed. 
Mindegeik év kér félévi tanfolyamra oszlik. A tanulni 
valók közösek és szaktannlmányiak.

közös tanulni valókat minden tanuló köteles 
kivétel nélkül hallgatni és megtanulni.

A közös tanulni 'alókra oly iparos-tanulók is be­
írathatják magukat, kik foglalatosságuKnal lógva a há­
rom szakcsoport egyikéhez sem tartozhatnak : az ilyenek 
rendes tanulóknak tekintetnek ugyan, azonban bizo­
nyítványt csak a közös tanulnivalókból nyerhetnek.

A szaktantárgyakat k.-ki h ijlama szerént szaba­
don választhatja, azonban az ily tanuló az általa kivá­
lasztott szakcsoport tárgyainak hallgatására és tanulá­
sára egvarái t kötelcztetik.

Barsvármegye közijazg. bizottságának ülése.
liarsinegye közig, bizottsága f. hó 12-én ülést 

tartott., melynek főbb tárgyai a következők voltak.:

■ I. Rendőri ügyek. Az élet- és vagyonbiz-
: tonság kifoeásta'annak mondható, a tüzesetek ritkul 
I tak, amennyioen csak Rendvén fordult elő egy kisebb 

szerű tűzeset; — véletlen haláleset előfordult egy, 
Magosparton, — hol is Lenes Tamás ottani lakos 
agyagásás alkalmával, földbeomlás következtében, rög­
töni halállal kim dt.

II Az á 1 1 a t e g é s z s é g ti g y átalában ked­
vező ; Majthéuyi Rudolf és Albert bisztricsényi föld­
birtokosoknak még májushóban takonykór-gyanusnak 
konstatált lóállománya a múlt hó végével is zárvizs­
gálat alatt maradt. — A szükséges óvintézkedések 
szabói'szerű módon foganatosíttattak.

Í1I. K ö z III u n k a - v á 1 t s á g. A múlt hó fo­
lyamán a megyei pénztárba befizettetett: 1880. évi 
közm.-váltság 13 frt 50 kr, 1882. évi közm.-v. 264 frt 
81 kr, 1883. évi közm.-v. 3115 frt 52 kr, 1877. évi 
birság 1 frt 30 kr, s f. hó 1 ével hátra ékban maradt: 
1877. évi birság 111 frt 59 kr, 1879. évi birság 30 frt 
75 kr. 1880. évi birs. 91 frt 38 kr, 1881. évi birság 
70 frt 80 kr. 1882 évi birság 30 frt 15 kr, 1879. évi 
váltság 154 frt 16 kr, 1880. évi vátság 547 forint 
39 kr, 1881. évi váltság 971 frt 03 kr, 1882. 
évi váltság 3072 frt 48 kr, 1883. évi váltság 
35.656 frt 21 kr, összesen 40,735 frt 84 kr, mely ősz­
szegnek a legközelebb jövőben leendő behajtására, az 
illetékes közegek szigorúan utasítva lettek.

IV. Honvédéi m i ti g y e k. A f. évi újon- 
czozásról löliilvizsgálatra kijelölt hadkötelesek fölül- 
vizsgálata a rendkívüli s egyes fölülvizsg dó-bizottság 
által f. évi jidiushó 3-án, Aranyos-Maróthon eszközölte­
tett. Hét sorozó járásból föliilvizsgálatra kijelöltetett 
128 hadköteles, ezekből meg nem jelent és pedig : a ga­
rami sorozó járásból 3, a kistapolesanyi s. járásból 2, 
a verebélvi s. járásból 1, :i lévai s. járásból 1, össze­
sen 7 Imiiköteles; az előállított 121 hadkötelesből, hadi 
szolgálatra alkalmasnak találtatott és besoroz.tatott: a 

! sorhad részére 8, a honvédség részére vélemény-kü 
löi.bség következtében 5 hadköteles.

Különfélék.
— Adakozás. A lévai nőegylet által Stefánia 

■ koro- aherezegnő Őfenségének átnyújtandó albuma 
l elkészítési költségeihez Ipolyi S t u in m e r 
. A u g n s z t a urbölgy i2 forintot küldött be szerkesz- 
: tőségünkhöz, melv összeget illetékes helyére átszolgál- 
I tatunk. E czélra begyftlt összeg: 69 frt.

Tüzesetek. F hó 10-én, az es i órákban kelet- 
’ kezeit s jégesővel is jelentkezett, viharos zápor alkal- 
I mával, a lecsapott villám Kis-Kér községben három 
I házat hamvasztott el. — Ugyancsak nagy tüzesetekről 

ért. sititek b műinket Nagy -01vedrő1 (Esztergom- 
i in ), hol a napokban két Ízben pusztított tűzvész csak- 
: nem az egész, községet tette semmive. Az első tűz 
' június 25 én, délután ütött ki, mely alkalommal 77 la­

kóház, melléképületeivel a lángok martaléka lett. — 
Utóbb, július 5-én ismét tűz támadt s igy leégett a köz­
ség másik része is. Az első alkalommal — mint leve­
lezőnk Írja — lakadalmi, szokásos pisztolylövésekből 
támadt a tűz; másodízben pedig szándékos gyújtoga­
tást uyanitanak. Különös, hogy mindezek után a hiva- 

i talos vizsgálat még ekkorig sem ejtetett meg.
, A gépkezelők és fűtők részére állított budi­

pesti állami közé; ipartanodában az 188»/aévi tanfolyamot 
végzettek között Barsmegyéből k é t ifjú lett a vizsgá­
latokon képesítve. Egyik Halász (ezelőtt Letko) 
János, velkápolai születésű, vasesztergályos, ki a ta- 
lapzatos (stabil gőzgép kezelésére 111. rendű jó osztály­
zattal — s a lokonmbil és cséplőgép kezelésére 11. 

i rendű ji, osztályzattal képesittetett. Másiknak a neve 
' Máté András, lánios ladáiiyi születésű, lakatos, ki a 

lokomobil kezelésére jó osztályzattal képesittetett. — 
Őszin'én óhajtjuk, hogy megyénk iparos ifjai kövessék 
föntemlitett szorgalmas társaik pedajat s törekedjenek 
a honi ipar terén minél nagyobb szakiigyességet sze­
rezni, melynek elsajátitásanra fővárosi közép ipartanoda 
kellő módot és alkalmat nyújt. Ez iskoláról lapunk 
más rovatában van téve részletesebb emlités.

— A lévai állami tanitóképezdébeu e hó 1 én 
nyittatott meg a magyarnyelvi póttanfolyam, Csitári 
Germanecz Károly kir. tanfelügyelő elnöklete alatt. 
Már az első napokban 75 tanító jelentkezett e tanfo­
lyamra ; kik Szabó Lajos igazgató vezetése alatt, 3 
csoportri osztva, vezettetnek. A tót tanítókat Szabó 
Lajos képezdei igar.ga-ó, — a haladókat Holló Sándor 
képezdei tanár, — a németeket pedig Halassy Kálmán 
képezdei tanár tanítja. A tanfolyamon tanítónők is 

I vesznek részt.
— Pályázat a honvéd hadapródok tanfolyam .ra. 

j A Ludovica-Akadémi m „tényleges állománybeli tiszt­
képző tanfolyam14 állittatik föl, ahová pályázhatnak a 
14. évet már betöltött, de a 16-ikat még el nem ért 
oly ifjak, kik a 4 reál, vagy gymu. osztályt elvégez­
vén, a fölvételi vizsgálatot a (kiasz. nyelvek kitételé­
vel) sikerrel kiállni képesek. A tanfolyam négy évre 
terjed s czélja: a katonáskodást a magyar ifjak szá- 

I mára életpályává tenni, hogy a növendékek csapattisz­
tekké leendő előléptetésre alkalmasak legyenek és Imgy 
a kiválóbb tehetségnek a később bekövetkező vezér­
kari s egyéb szolgálatokhoz szükséges fölsőbb kiképzés 

i alapját már az akadémiában megszerezzék. A tannyelv 
i magyar, a pályázók is csak a magyar korona tcriile- 
' téliek szülöttei lehetnek. Egy-egy évfolyamra fölvétetik 
! 60 növendék, és pedig: a jelenlegi első évre fölvétetik 
í 10 kincstári ingyenes, 10 kincstári fél- és 10 egész 

fizetéses és 30 magánalapítványt élvező növendék. A 
kincstári helyek, egy ingyenes kivételével, pályázat 
utján, az alapitványos helyek, az erre jogosult felek 
bemutatása folytán adományoztatnak. Egész évi. teljes 

I ellátásért <»00 frt fizetés kívántatik, a félfizetésdij pedig 
300 frt. A négy évi tanfolyamot végzett alapítványi, 

i vagy díjmentes növendékek fölavatásuk napjától kez­
dődő 10 évi, — a fél-dijm ntesek 7 évi, — és a teljes 
dijt fizetők 3 évi, tettleges szolgálatot kötelesek telje­
síteni a honvédségnél, Á tanfolyamra leendő fölvételért 
a folyamodványok bélyegezve, f. évi ang. hó 20-ig a 
honv. minisztériumhoz nyújtandók be.

— A vasár- és ünnepnapok megtartására vonat­
kozólag legközelebb N a g y - S z o in b a t városa ho­
zott egy követésreméltó szabályrendeletet, melyszerént: 
„1. Vasárnapokon s ünnepnapokon az üzletek és ke­
reskedések a város területén csak reggeli 9 óráig tart- 

1 hatók nyitva. 2. A város területén a nevezett napokon 
i terheltnek, szállítmányoknak, taligákra, vagy szekerekre 
I való föl- s azokról lerakása, be- és kiraktározása ti- 

lahnaztatik. 3. Minden nyilvános és zajjal összekötött 
házi munkák teljesítése tilos, az clkcriilhetlen munkák 

: pedig csak a rendőri hivatalnál történendő bejelentés 
I után végezhetők. 4. E szabályzatnak megszegése a k. 
I b. t. k. 12. §. rendelkezéséhez képest kihág sként 

büntettetik.44 — Hasonló értelmű szabályrendeletek al­
kotása megyénkben, illetve nagyobb községeinkben is 
kívánatos volna.

— A tót Maticzát eladják. Mint biztos forrásból 
értesülünk, a kormány a turócz-szt. mártani Maticzát 
eladatja s evégből az eddigi miniszteri biztos, Velits 
Ágoston már föl is mentetett á’lásától. Az intézet va­
gyonának átadása épen most folyik, melyet a további 

i intézkedésig Lehot/.ky Lajos, Turóezmegye alispánja

Tárcza-levél.
Ar.-Marótli, jnliua 12.

Gyűlésünk volt, nem ugyan megyei bizottsági, ■ 
hanem megyei jegyző-egyleti gyűlésünk. Az egyletnek . 
negyven s egynéhány tagjaiból huszonhaton vol­
tak jelen, mit valóban keveseliink, mikor oly fontos ■ 
ügy, mint a nyugdíj ügye, tétetik napirendre. Igaz, , 
hogy fogas egy kérdés ;.z, miszerént négyszáz I 
forintos fizetéssel biió egyének e nehéz naposban, , 
mikor az egész fizetés a meglmlásra sok, a megélhetésre ! 
kevés, mi módou hozhmják össze a nyugdíjalapra sziik- ; 
s-,gcs összeget? Kételkedhetik mindenki e tanácskoz- 1 
mánynak s kerér- l: de másrészről: néma gyernu knek 
az anyja sem érti -zavát; lm a jegyzők nem mozognak, 
bizony hiába várják, hogy valaki érdekükben tegyen 
felszólalást mozgalmat; tehát uraim, sorakozni kell 
minőn vajunknak !

A törvény ugyan rendeli, hogy az elaggott jegy­
zői. ö/.'egyeik ésánáik érdekében a törvényhatóság se- . 
gély- és nyugdíj pénztárak fölállítása által szabályiam- j 
deletileg tartozik intézkedni.

liirtelenében nem jut ugyan eszembe, hogy melyik ■ 
törvény mondja ezt, de, Imgy mondja, az bizonyos. — 
II >g.v nem tudom, ne csodálkozzék azon, szerkesztő 
ur hisz az ember feje nem káptalan, aztán napjaink­
ban - istennek hála! annyi a törvény, hogy köny- 
nven válogathatunk benne. Törvényt hoz ugyanis az 
ország*;}  ülés, torvényt ád ki a kormány, törvényt ád 
ki I égiády Rátb s a t., újabban pedig közigazgatási ■ 
törvényeket á l ki Bonis István, még pedig vaskos kő- I 
tétekben Azt szeretném iiyvan tudni, Imgy vájjon az I 
igazság kiszolgáltatásira szolgáló törvények nem es- ’ 
nek e a közigazgatási tis: tviseiők. különösen a jegy- j 

zők hatáskörébe, mikor a jegyző egy személyben, egy­
magában: kisbiró, öregbiró, egész biró, kézbesítő, vég­
rehajtó, adókivető, adószedő, tanköteles gyermekeket 
regisztráló, hadköteleseket nyilvántartó, községi, bíró­
ság. elintéző, itéletmondó, utcsináló, kataszterjáró, tűz­
oltó. rendőr, bakter s a t.! Es mennyi föliebbvalója 
van.': öre^biió, egész biró, adószedő, községi képviselő- 
testűié , a falu közönsége, segéd-szolgabiró, egész szol- 
gabiró, járásbiró, gyámhatóság, alispán, közigazg. bi­
zottság központi választmány, megye-gyűlés, tanfel­
ügyelő, közgazgas ígi előadó, főmérnök, hóin éd-és soriad- 
beli katonai parancsnok és fortissimns vir adófelügyelő 
és annak minden tagja és ága. Na, ennyi kivatal és 
főnök között, — melyeket csak úgy hirtelenében ad­
hattam elő — . ha a szegény jegyző feje nem őszül 
meg rövid idő alatt, örök ifjúsággal s örök élettel kell 
bírnia.

Rendelkezett ugyan eddig is a 
törvény, de azért m ég s i n c s n y u g- 
d i j! Na, de hiszen mindezekért lelhet kárpótlást 
négyszáz forint fizetésén fölül azon édes megnyugvás­
ban, Imgy a közélet minden mozzanata kezein megy 
keresztül, amennyiben a törvények egyedüli végrehaj­
tója ő. Ne mondja tehát senki, még ha Bonis István 
közigazgatási törvényeinek valamennyiét is bemagolta, 
hogy ezentúl már nincs mit tanulnia, mert a jegyző 
napjainkban az, ami hajdan a pap volt, hogy holtig 
tanul.

Tehát összejöttek a jegyzők és tanácskoztak. Mi­
ről ? A nyugdíjról. Bizony, fontos théma és nevezetes 
probléma : négyszáz forintból, amelyet sok helyen nem 
is kaphatni meg annak idejében, négy-ötszáz forint 
nyugdijat megalapitani Négy-ötszázat mondok, mert, 
mint már megjegyzém, ennyi egy műveltebb személy­
nek ellátására a minimum, még faluhelyen is. Hát a 
többieknek, kik családjához tartoznak : mi marad ? 

— találja ki a nyájas olvasó. Öregkor és koldusbot! 
Ilyen a jegyző jutalma — nyugdíj melleit. Hát nyug­
díj nélkül? Na, már erre megakad az eszem, meg a 
kalamusom, mely a szolgálatot egészen megtagadja.

Ugyan most nagyban beszélnek a föld-minimum 
behozataláról, melynek ilyen, vagy amolyan eredménye 
nagyon kétséges: nem volna-e jobb a jegyzői nyugdíj 
minimumáról szólani, de úgy, hogy ez realizálható le­
gyen és ezen munkás-osztálynak a letét valóban biz­
tosítsa? Aztán nem kellene e a vármegyének, az ál­
lamnak valami elhatározót tenni ebb..n az ügyben: 
mert hiszen szabályrendelettel böviben láttatunk el 
ugyan, hanem a szegény jegyzők bizony ebből nem 
fognak megélni. Anyagi segély kell ide ; mert a negyven 
forint, melynek előzetes fizetése, valamint az évi busz 
forintnak lerovása megáilapittatott, — nem elégséges, 
sehogysem elégséges a nyugdíj-alap oly megteremtésére, 
hogy annak áldásait élvezhessék a szerencsétlen hely­
zetbe jutott jegyzők. Tehát az állam és megye anyagi 
segélye okvetlenül szükséges.

A tanácskozmányban fölmerült egv megyei köz­
lönynek az egylet részére való megválasztása és ilyenül 
a Barsmegyei Hírlap elfogadása, melynek községen- 
kénti, vagy kerületenkénti előfizetésének elrendelése né­
mely oldalról melegen ajánltatott.*)

A kör- és községjegyzők gyűlését megelőző napon 
a közigazgatási bizottság tartotta szokott havi ülését; 
nem voltam benne, sok a dolgom, s igy kénytelen vol­
tam elmaradni, noha, bár e gyűlések iránt annál na­
gyobb érdekkel viseltetem, minél inkább szeretnék meg­
győződni a közigazgatás eme legutóbbi reformjának 
hasznosságáról s czélszerftségéről.

Ad vocem, reform ! Uj esztendőtől kezdve csend­
őrséget kapunk. A csendőr, de leginkább a „zsandár" 

*) Bocsánat!, az ehhez fázott megjegyzéseit a t. közlő urnák, 
elfogadott álláspontunknál fogva mellőzzük. Szerk.



vesz át. A tótnemzetiségiek most újra sújtva lesznek, I 
mely előreláthatólag sok keserít kifakadásra fog alkal­
mat ..tini részükről ; de azt hisszük, a kormányt ez , 
nem i't-.'i »issza: iaszani, hogy tovább is odamüködjék, 
miszerént a magyar nemzetiség iránti hajtogatások nug- 
szünjenek. A Alaticza pár évvel ezelőtt a nemzetiségi 
izgatásoknak központja s a pánszlávok évenkénti ta­
lálkozója volt, hogy a nemzetiségi izgatásoknak isko­
lát emeljenek benne; azonban a kormány, fölismerve 
az irodalmi ezél alatt lappangó politikát, az intézetet 
1876-ban konfiskálta s egy miniszteri biztos által ke­
zeltette mindekkoráig.

— Szivarozók figyelmébe. Az eddig 7 krajczárért 
adott „Yarasz.i var" f. hó 15-től kezdve 4 krajczárossá 
degredáltatik. a 9 krajc/.áros „Elegante" Nr. 1 és 
Nr. 2 spccziálifások pedig 5-krajczárossá. Ezen ármér 
séklés oka onnan ered, hogy a nevezett szivarfajokat 
eddig nem igen vette a közönség, most tehát túl akar 
adni az állam :»z egybehalmozódott készleteken.

— Hatásos szer a hőség ellen. A zárt helyisé­
gekben in á >n uralkodó, rendkívüli hőség ellen a kö­
vetkező lehütési módszert ajánlják. A mennyezet alá 
bádogból készeit s jéggel töltött ládákat állítsunk mi­
nél ma.a rabban, ez- által a szoba levegője igen rövid 
idő alatt le fog hűlni. A ládákat környező levegő 
ugyanis nehezebb lesz a szoba többi levegőjénél s így 
a szoba aljára száll le; helyére azonban uj légrétegek 
jutnak a ládákhoz, melyek lehűlve ismét aiászállanak. 
Igv megy e hiitési folyamat tovább, mindaddig, mig a 
ládákban jég van és a szoba eléggé lebiii. A jeges lá­
dáknak az asztalra állítása azonban épen semmit sem 
ér: tehát egész magasan, a mennyezetig érő állványok­
ra helvezendők a jegesládák. P, II.

— Rövid hírek. — Időjárás: a jövő hétre 
napossal változó felhős idő válható, helyenként • Bő­
vel: itt-ott zivatar s közben-közben forróbb napok vár­
hatók. — Stefánia trónörökösnő udvarához a születendő 
kisded részére már kiválasztották a felügyelő nőt, ez egy 
miiveit, esi os és megnyerő modorú magyar leány, 
névleg Tömör Gizella oki. tanítónő. — Kii iiniis 
alinafa van l’ehtritz báró böösi kastélyának parkjában, 
e fa az idén csak egyetlenegy almát hozott, azt is 
egészen alant, a törzsből hajtotta ki. — Adóügyek a 
fővárosban : a múlt évb m a befizetett adóösszeg kitett 
8.774,542 frt 80 krt, adó miatt ekzekváltak 75,3(51 
egyént. — A lieic/egpriniás újabban az esztergomi fő­
egyházmegye káplányai között segélyképen' 5000 frtot 
osztott ki. — A I'fegyverek jövőre nem iratnak ösz- 
sze, h inéin a fegyierltilnjdonosok egy erre szolgáló 
bevallási űrlapot fognak kitölteni, vagy élőszóval a 
fegyverről beválást tenni. — A vadászati jegyeket 
jövőre az illetékes adóhivatal szolgáltatja ki ; és agy 
a vadászati, mint a fegyveradó egyenes adó ezimen tog 
kivetetni és beszedetni. — A Párizsba ránduló magya­
rok, számra 140-en, i tba ejtették Kossuth nagy hazánk­
fiát is. kinél szívélyes látogatást tettek. A társaság c 
hő 12-én érkezett Párizsba, hol fogadtatásuk a francziák 
részéről nagy kitüntetésiéi történt. Tisztelegtek már I 
Hugó \ iktornál is. — A kolera oly nagy mérvben dü­
höng keleten, hogy egyes helyeken, reggelenként szá­
mol halottat lelnek e.terülve az utez.ikon. Szabó 
József egyetemi rektor, a napokban Selmeczbányára 
utazik, az ottani vidék geológiai tanulmányozása vé­
gett Mennyi vadhnst fogyaszt el Budapest? A ta- 
vali évben elfogyasztott 227 szarvast és dámvadat, 
1(51 vaddisznót, 967 vadsüldőt és őzet, 56,999 nyalat, 
4;>73 fáe .áut és túzokot, 724 császármadarat és szalon­
kát, 9487 vadludat és foglyot. 16,598 fürjet és feuy- 
vesmadarat: összesen 89,69(5 drb vadat. Érdekes 

szóra sokaknak föláll a hajukszála s borsódzik a hátuk ! 
Pedig ok nélkül ; az uj csendőrök szolid természetű 
katonák, kiknek semmi közük a politikához ; már pedig, 
La e tereli nem bántanak, más téren gedig személy­
es vagyonbiztonságunkat eszközük, miért ne lehetne 
őket tárt ka-okkal fogadni. Ezt mi meg is tettük ; mert 
annyi szállás-helyiséget bocsájtottunk rendelkezésükre, 
hogy válogathatnak benne, mint a tót a vadkörtében ; 
biztosítottunk is szamunkra hat csendőrt s egy szakasz­
vezetőt. Hát önök ott Levan tisztában vannak már a 
csendőrökkel s laktanyájukkal ? Igyekezzenek biztosí­
tani. mert különben elteszik őket Kálnára, mint eltet­
ték vasiltjukat ! (?, szerk.)

Hanem szó-ami szó, mégis furcsa spekulácziónak 
találom azt, mikor hangoztatják, hogy, ha nem kapnak 
a csendőrök helyet, valamely deszignált községben, hát 
átteendők más községbe. Ejnye, de különös uj reform 
lehet ez a közigazgatásban, ahol egy rendőri intézmény 
szükséges volta valamely csendőri laktanya alkalmas 
voltától tételeztetik föl! Hát a közönség és érdekei — 
semmi!? Na, bizoxy akkor legjobb volna valamennyi­
nek Pesten kaszárnyákat építeni s odatenni; mert már 
az építkezések s laktanyák e helyen legjobbak, s Buda­
pest városi építtetne is az egész csendőr-ég számára 
oly kaszárnyát, melynek mását nem látta még a vi 
ag. Akkor tahin a Spanga- és Pitéli-féle emberek Bit- 

'lapestről elvonulnának szépen a provincziára. Ó, mily 
lolseges közigazgatási reformi boldogság !

Épen a napokban hallottam, hogy a közoktatás 
térin egy ttjt ambiiláns-póttanfolyain lépett életbe. Ez 
ö t infehigyeiöu KZiiro.ir., van berendezve « annak veze- 
ese.c egy, e helyütt is ismeretes tanfelügyelő van 

megmzv,,. E hó elején Turóczmegye tanfelügyelőjét 
látogatta meg s folytatja útját, a felvidéken.

Korunk az ismeretek terjesztésének vehikuluma.
Nem rendes levelező. 

i

római leleteket találtak a Duna medrében, a szallki 
8/iget mellett, hol az alacsony vízálláskor a hajók több- | 
nyíre főnakadtak : a mederben levő régi köveken és 
téglákon.

Közgazdaság.
A bor keltezéséről.

Némely borász azt hiszi, hogy nem leltet kénezés 
nélkül bort kezelni. Pedig ez nem áll, mert a j > bor­
nak semmi szüksége sincsen kénezésre. megtisztul az 
lefejtések által, vagy m gtisztul vizahólyaggal ; az uj 
bornak, a mustnak pedig épen ártalmára van, mivel a | 
kén elfojtja, vagy legalább hátráltatja a forrást ; már 
pedig, hogy a mustból jó bor váljék, első és főföltétel 
az : hogy a forráson mielőbb és tökéletesen keresztül 
menjen.

De ha mégis valaki egyszer-tnásszor szükségesnek 
tartja a keltezést, először: ne kénezzen túlságosan, 
másodszor : a kénezett bort legalább hat hétig ne bo­
csássa használatra, mivel a kénezett bor, mig egészen 
el nem párolog belőle a kén, igen ártalmas az egész­
ségre.

Erősen kénezett-e a bor, meg lehet ismerni, ha 
egy pohárba öntünk és abban egy tyúktojást állni 
hagyunk 12 óráig. Ha erősen kénezett, akkor a tojás 
héja szürkés szint kap, mivel a kén rárakódik.

Meg biztosabb mód ez: vegyünk a gyógyszertár- j 
ból pokolkőoldatot, ebből egy fél liter borba adjunk 
7—8 cseppet és rázzuk össze a bort; ha sötét szint 
nyer, akkor meg van kénezve, ha pedig egészen meg­
zavarodik, akkor erősen kénezett, mely esetben igen 
ártalmas a használata.

Irodalom és művészet.
A Magyar által inos levelező és házi titkár 3-ik 

füzete m gjeleut. Szerkeszti K n o r r Alajos, kiadja ifj. Na ge 1 
Ottó Budapesten, a nemzeti színház bérhá .ában. M így r, német, 
franczia es latin ez írnek ismertetnek, azután értekezik a szerző a 
levelek osztályozásáról. Ezek között legelőbb is a meghívó levele­
ket ismert ti és huszonkét, különböző ilye i levél-mintát hoz; azután 
ismerteti a születési, házassági, halálozási jelentéseket tartalmazó 
level két és hasontartalmu tizennyolez levél-mintát közöl. — Ezen 
érdekes és hasznos füzet ára 30 kr. Ugyanezen kiadónál meg 
jelent az „Ön igy vé I- c .imí, közhasznú ml fii'etekben, mely ugy 
fél, mint egész kötetben, megrendelhető.

A Magyarország es a Nagyvilág képes hetilap leg­
utóbbi Hoírna, a megelőző számokhoz hasoulóau, érdekes tartalom­
mal jelent meg. Méltó és kedves szórakoztatója e lap minden mü­
veit családnak. A lap életrev.il.>s;ígáró a felelős szerkesztők elis­
mer tehet,égé és eddigi jó hir mve kezeskednek — Szerkesztik: 
Borostyául Nándor és Mikszáth Kálmán. — Előfizet­
hetni : negyed.'-vre 2 ír , félévre 4 frt, egész évre 8 frttal, Légrády 
testvérek kiadóhivatalában, B idapes en, Nádor-utcza 7. sz.

ILTjrilttér.*)
Nyílt válaszlevél.

M élt gróf Keglevich István úrhoz,! 
in int a Barsm. gazd. egyesület érdé in- 

dús elnökéhez.
Méltóságos Gróf úr!

Midőn múlt hó 25-én Méltóságodhoz tisztelettel- ; 
jesen intézett levelemben egyesületünk összes tanítói- j 
mik a gazdasági egyesület levelező tagságáról való le- 
mondását jelenteni szerencsém vala, korántsem leltem 
benne örömömet, hogy ezen kötelesség teljesítésére i 
engem, igénytelent, választott kartársaim bizalma. - > 
Annál kevésbé vártam Méltóságodnak nyílt levelét. I 
melnek eredeti kéziratát ma valók szerencsés megkapni i 
s egyiit.il teljes szövegét a „Barsm. ILrlap" hasábjain 
is olvasni.

Bár nagyon könnyen megczáfolhatnám Méltósá- i 
god majdnem minden állítását, mégsem teszem ; nem ; 
lehetvén szándékom Méltóságoddal vitát kezdeni, am>- ! 
tői egyátalán azon őszinte tisztelet és nagyrabecsülés ! 
tart vissza, ainelylycl mindenkor Méltóságod magas ' 
sz-mélye s elvitázhatlan érdemei iránt viseltetem. — I 
Csupán azon állításait bátorkodom tiszteletteljesen, és i 
pedig ugy magam, mint összes kartársaim ' nevében ! 
elfog a dhatlan oknak nyilvánítani, melyek I 
szerént mi t. Szobonya Bertalan ur ellen hírlapok ' 
utján polemizáltunk volna, vagy épen a gazd. egyesü­
let ellen k o r t e s k e d v e ( ! ) netáni ellenségei 
számát növelni igyekeznénk.

Mi nyíltan és őszintén jártunk el ez ügyben ugy, 
amint Méltóságodnak értésére adni volt szerencsém ; 
ezen kívül és fölül mitsem tettünk.

Midőn Méltóságod eléggé kíméletlen hangon tar­
tott nyílt levelét sajnálkozva vevém tudomásul, mély 
tisztelettel maradtam.

Verebélyen, 1883. julinshó 9-én.
Gerley Mátyás, 

egyesületi jegyző és képviselő.

Reflexió
a bars megyei gazd. egylet elnöké- 
n e k, a „B a r s m e g y c i Hírlap" le g u t ó b b i 

számában közölt nyílt levelére.
Olvasva a „Barsmegyei Hírlap" legutóbbi számá­

ban a gazd. egylet elnökének, „Léva s vidéke rom. 
kath. tanítók egyletének" jegyzőjéhez intézett nyílt le­
velét. annak pikáns tartalm ira vonatkozólag a tanítók 
részéről, szükségesnek látjuk nehány megjegyzést köz- 
rebocsajtani.

A nevezett egylet elnöke sorai elején ugyanis 
*) E rovat tartalmáért nem felelői a Szerk.

végre valaháya nézetet vall a gazd. egyl. titkára 8 a 
megyei tanítóság között fölmerült polémia fölött s di­
csérettel legyen mondva, a tanítók előnyére ; ameny- 
nyiben nézete nem azonosul a titkár szerencsétlen ész­
járásával.

Másrészt azonban a tanítók eljárását is helytelení­
ti, mint kik — ahelyett, hogy elégtételért a kellő fórum­
hoz, vagyis az elnökséghez fordul.ak volna, — a gazd. 
egylet, a községek s önmaguk kárára, saját felelőssé­
gükre, merő személyeskedéssel akarták ez ügyet tisz­
tázni.

Erre nézve már meg kell jegyeznünk, miszerént 
ez nem egészen igy történt. Mert amennyiben azon ta­
nítók, kik a titkár gorombaságai folytán a sérelmet 
lapok utján igyekeztek visszatorolni, ugyanakkor az el­
nökséghez Írásban beküldött lemondásukkal már föl­
hívták «a figyelmet erre. Vájjon a gazd. egylet, a köz­
ségek s a tanítók érdekében nem lett volna-e helye­
sebb : ha az elnökség egy, elégtételül szóigiló nyilatko­
zattal ez ügyet akkor be dlitotta volna ? ! Ehelyett azon­
ban az elnökség bevárta, mig a titkár méginkább vér­
szemet kapott s a tani,ókról mindinkább sértőbben s 
kicsinylőleg nyilatkozott, ugy annyira, hogy fölhábo­
rodván az önérzetes tanítók nagy többsége, kénytelenek 
voltak testületileg, vagyis egvletileg lemondani a leve­
lező-tagságról. Hogy azonban ehhez korteskedésre lett 
volna oZiUség, no ennyire már nem kiskorú Barsmegye 
tanítósága. Avagy talán azt sem fogják a tanítók sér­
tésnek v nni, mikor a titkár, Popeliár Ambrus tanító­
hoz újabban irtt levelében igy szól: „tisztelet a kivé­
teleknek, kik kötelességüknek megfelelnek s megér­
demlik e szép cziinet: néptanító" ? Hat eszerént köte­
lességüknek megfelelő tanítók Barsmegyébeu csak ugy 
kivételkép akadnak ? No, ez már mégis malicziózus, 
vakmerő egy állítás ! Ilyenre nem egv avatatlan egyén, 
de sem a királyi, sem az egyházi tanfelügyelők nem 
egyhamar szánnák el magukat. Pedig ezen sértő nyi­
latkozat a titkár sajátkezüleg irtt leveléből olvastatott 
föl a „Léva és vidéke róni. kath. tanitó-egylet" köz­
ülésén, hol is e levél a titkárnak szintén a nevezett 
tanítóval való külön polémiája tárgyában, mint igazol­
vány lett előterjesztve. Ilyen s hasonló sértegetések vit­
ték rá a tanítókat minden korteskedés nélkül, a leve­
lező-tagságról lemondani: igen téves tehát a nézet, 
hogy a tanítók korteske ltek Mi pedig, kik talán előbb 
mondtunk le a tagságról, korántsem tettük ezt azon 
czélból, hogy másokat is magunk után vonjunk, annál 
kevésbbé pedig azért, hogy talán óhajtottuk volna, hogy 
a gazd. egylet miattunk veszítse el ama fényes csil­
lagot, mely Barsmegye ökonómiája egén tündököl. Mi 
minden hirtelenkedés nélkül. csupán azon meggyőződés 
folytán mondtunk le, miszerint ily öntelt, hatalmaskodó 
s másokat kicsinylő egyénnel egy ügyet szolgálni nem­
csak hálátlan s megalázó dolog, hinem lehetetlen is.

Az elnöki levél a na kijelentésére pedig, hogy 
hiszen mi, tanítók, tulajd inkép az egyletnek soha sem 
voltunk tagjai, bátorkodunk kérdeni, hogy mire való 
volt hát az az elnöki aláírással kiállított kinevező ok­
mány, melyet minden egyes t initónak, mint levelező 
tagnak nevére kiállítva megküldték ? Avagy az egylet 
alapszabályaiban nincs-e levelező tagokról említés téve 
s ha vannak ily tagok, mig azok töriiltetnek, vagy ön­
ként le ne ii mondanak, megszünt-c a tagság? Ugy 
hisszük nem, s ekkor mi tanítók mégis csak tagjai 
voltunk az egy étnek Vagy miként jutottunk hát hozzá 
a levelező tagok gyönyörű honoráriumához: az egész 
halom gorombaság éívezhetéséhez ?! Hogy mennyib u nem 
feleltek meg a levelező-tagok a beléj >k helyezett r-- 
ménynek, erre nézve a kritika talán kissé korai is vök. 
Mert . először a tanítóknak egyéb dolguk is van, mint 
csak a titkár rendelkezésére állani; másodszor, ha a 
megye tanitósiga egyszerre küldi az értesitések-t. ta­
hin csak nem fogná a havi értesítőt pusztán ezzei ki­
tölteni ?.. harmadszor, ha a közjó éidekében valami ne 
vezetesebb ok kivánaadotta volna, hihetőleg nógatás és 
gorombaság nélkül is fogtak volna tollat a tanitók. — 
Különösen azok, kiket konczeptusukért még nem inél- 
toztatott a titkárnak az értesítőben nyilvánosan meg- 
leczkéztetni, avagy azok, kiket neki sikerült már az 
Írói magaslatra emelni. (?)

Más helyt pedig önkéntes kilépésünk után a gazd. 
egylet elnöke „emelt hangon" mondja, hogy m st már 
mi — tanitók nem is lehetünk tagjai az egyletnek, mig 
0 annak elnöke lesz. Az elnök e naiv ediktuma teljesen 
egyenlő hangzású ezzel: „ha n e m j ö t t ö k, ii e in 
is kellete k." Mindazáltal mi bátrak vagyunk azon 
eshetőséget fölhozni, hogy talán azok az ex-levelező 
tagok, „más tagság utján" lehetnek még az egylet tagjai, 

agy talán az elnöki s titkári méltóság mindenható 
hatalma ezen irányba i is ukázt bocsájt a nagy fontos­
sággal biró választmánynak miheztartás végett?!

Ez irányban a hatalomnak érvényre juttatásával, 
ugy hisszük, senki sem fog szerezni nimbuszt.

Végül, hogy az elnök a tanitók lemondását „sajnál­
kozás nélkül veszi tudomásul" ezt az ügyn k csaknem 
befejezésénél fölösleges is volt fölemlitenie; hisz 
elnézve, elhallgatva a titkárnak most már utólag 
„mégis helytelenített" rugaszkodásait, az elnökség már 
előre tudtul adta ezt akkor, midőn még mindjárt a kez­
detén nem vetette végét e kellemetlen ügynek.

Miből kifolyólag, ha a gazdászat ügye s a közjó, 
— mint fölemlítve volt — ezáltal szenvedne, ez néni 
a védekező, hanem a támadó félnek lesz főiróható.

Léván, 1883. julius 11-en.
Svarba József. Richter Ferencz. Hliva János. 

Jaross Ferencz. Bahusik István.

Felelős szerkesztő és laptiilajdonos: Holló Saildor

egyiit.il


28. szám.
Julius 15, 1333

1475 1*89/  /|W Árverési hirdetményi kivonat.
Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi 69. t. ez. értelmében ezennel köz­

hírré teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 2559/1882. számú végzésével Léva ieh 
Márton lévai lakos javára Villa Am.rás és társai vámosladányi lakosok ellen 
300 frt töke és jár. erejéig elrendelt kiél, végrehajtás alkalmával buoihig 
lefoglalt és 474 frt. 60 krra becsült gazd. eszközök, szoba bútor ágynemű, 4 lo, 
2 üsző. I tehén. 4- sertés, ngy számos gabona- és szalmából álló ingóságok, 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1475. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a hely­
színén vagyis V Ladányi).m Vida András és Lajos, ngy Palásti Jónásnál leendő 
eszközlésére 1883. évi julins hólS-ik napjának reggeli 10 órája határidőül kitii- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az árverésen az. 1881. évi 60. t. ez.. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Egvutta! közz.ététetik, hogy nrndazok, kik a lefoglalt tárgyakra elsőbb- 
sé-n joirgal bírnak, elsőbbségi igényeiket, az árwrés megkezdése előtt, alul- 
irt~ végrehajtónál annyival inkább bejelentsék, mert különben a joghátrány 
őket terhelendi. , . .. „ ..

Az el árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi bO. t. ez. 108. §-aban 
megalapított föltételek szerént lesz kifizetendő.

Léván 1883. évi julius hó 10.k J HARTYÁNSZKY BÉLA,
kir. bir. végrehajtó

«»«•*  K O K E 1
BUDAPESTEN. IX. kerület, Üllői 

ajánlják országszerte leg­
jobbnak ismert 

tnzanyagot megtakarító 
szén-; fa- és szalmafutésre 

berendezett

& C O 11 P.
ut, 35. szám alatt.

Be felülmúlhattál! és bármely 
időjárás viszontagságainak 

legjobban meló egfel 

vasgerendás csépi ögépei két
szabadalmazott magán etetőzerkezettel vagy a nélkül.

Árjegyzékek úgy Magyarország elsőrendű uradalmai- és gazdáitól származó s gőzcséplő 
készleteink rendkívüli nagy munkaképességéről és utolérhetetlen tartósságáról ■'.•'dó 

bizonyítványokat tartalmazó legújabb kiadványunkat, kívánatra bérmentve küldjük.I

181.

Qg- Árjegyzékek "HC 
bérmentve küldetnek.
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Nyomatott Dukesz Lipótnál, Léván,

♦

Szénsavdus természetes égv. asztali víz, hathatósnak bizonyult a 
légzési szervek és gyomor bántalmainál

K n t v á I 1 a 1 a t Kahi és társa Krondóriban
Carhbad mellett.

Főraktár Budapesten : Eninierliiig és Rabschuál (ezelőtt Radoczay és Bányay) Korona 
herczeg utcza 11. sz., a. fűszer-, csemege- és nagybani ásványvíz kereskedésben. Ár­
jegyzékek kívánatra bérmentve. Mindennemű megrendelések legpontosabban eszközöl­
tetnek. 180. 10-7.J

♦ I♦ I
♦I

■ MAYFARTH PH. és TÁRSA, j
’ llóow II PviifPi‘<fi‘!ts£a \’i« íUi ■

I
♦

árak jelzésé-
. — — ...1— X — — . . 1 —

Ruston, Proetor és tarsa 
BUDAPEST, Nádor-u’cza, 39. és 41. szám, 

ajánlj áls: a. leg-exsó lil.tTa.zxt eteti

gezm ózd anyaikat 
fa- és szénfütésre, 

szab, szamafütö gözmozdonyaikat, 
gőzeséplögépeiket 

dobmentő és üszegtisztitó előkészülékkel, 
HObTHERR féle —

egyszerű és 
tisztító cséplokészleteket 

járgány hajtásra.

w 
d 
ü 
i> 
hl 
M

fcd t-»
í/í
o=

kJ

Ed II
c

T

3

o

>
z
z

o irt- hj 
O
•4 
í>
Ed 
t>

j (kézi és erőhajtásra, szalmarázóval, rostával és
I USepiOgepeiieL, tisztitókészíllékkel,) valamint

1—6lóerőre) szilárdan és szállításra alkal­
mazva — mint különlegességeket gyárilag 

— kcs/.h, — s az elismert kitűnő szerkezetért és munkaképességért kezes- 
■ kedve, — olcsó áron szállít _ 187. 15-14.

i Járgánymüveket,. g készít, — s az elismert kitűnő 
I

Bécs II. Praterstrasse Nr. 66.
A gyár (Frankfurt a. M) több —mint 100 éremmel és oklevéllel van 

kitüntetve mai<l minden államból.
Az általunk Magyarországba szállított Cséplőgép-készletekről több 

száz bizonyít ványnyal,— valamintrészletes leírással és az ; 
vei illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve mcgküídetnek. | 

7 Alkalmas^ ügynökök elfogadtatnak. — Viszonteláfusitólínak magas rabbat engedtetik. ♦


